

**Особенности методологии, используемой в докладе правозащитного центра  
«Мемориал»  
«Между перемирием и войной»**

<b>Подходы сравнительного анализа в докладе</b>	<b>Цитаты о ДНР и ЛНР</b>	<b>Цитаты о Киевской власти</b>
<p>Использование позитивной (для Киева) и негативной (для ДНР и ЛНР) модальности в описании действий противоборствующих сторон, в отношении ополченцев и самопровозглашенных руководителей ДНР и ЛНР слов понятия «сепаратисты», а в отношении и самопровозглашенных Киевских властей слов «законных властей».</p>	<p>С 25 по 30 ноября представители ПЦ «Мемориал» Олег Орлов и Ян Рачинский находились на той части территорий Донецкой и Луганской областей Украины, <b>которая контролируется сепаратистами – сторонниками самопровозглашенных</b> Донецкой народной республики (далее ДНР) и Луганской народной республики (далее ЛНР).</p>	<p>Затем с 1 по 5 декабря О.Орлов в составе группы ... ряде населенных пунктов Донецкой и Луганской областей, <b>находящихся под контролем законных властей Украины:</b> в городах Краматорск (Краматорськ), Артемовск (Артемівськ), Николаевка (Миколаївка) Донецкой области, в городах Попасная (Попасна) и Дебальцево (Дебальцеве) Луганской области*.</p> <hr/> <p><i>* Именно так указано на первой странице текста доклада (в действительности Дебальцево относится к Донецкой области) подтверждающей, что доклад это фарс и пустая болтовня, главное – выводы!</i></p>
	<p>С территории России были <b>организованы неофициальные поставки оружия сепаратистам</b>, поток людей, беспрепятственно пересекающих границу для участия в конфликте в соседней стране. <b>Этот поток</b></p>	<p>11 июля 2014 г. ПЦ «Мемориал» в своем заявлении «Долг</p>

Используются непроверенные общественниками данные украинских и проукраинских СМИ, как официальные источники об участии Вооруженных сил РФ на Донбассе.

**не только не пресекался властями России, но, по имеющимся данным, был в значительной мере ими организован и оплачен.**

20 августа началось контрнаступление сил сепаратистов. Оно стало успешным в результате **участия в нем подразделений регулярной российской армии и передачи сепаратистам значительного объема вооружений.**

В ходе посещения села Хрящеватое мы получили от местных жителей сведения, что в наступлении на село **принимали участие подразделения российских войск**, которые первыми зашли в село после отступления украинских сил.

Факты, собранные сотрудниками ПЦ «Мемориал» и нашими коллегами из международных и российских правозащитных организаций, и изученная информация из различных источников дают основание утверждать, что, по крайней мере, со второй половины августа 2014 г. **вооруженный конфликт в Донецкой и Луганской областях Украины приобрел характер международного вооруженного**

ответственной власти – обеспечить безопасность мирного населения» квалифицировал происходящее на востоке Украины – как **вооруженный конфликт немеждународного характера.**

Следует отметить, что наличие международного вооруженного конфликта на территории Украины не исключает квалификации боевых действий между правительственными войсками и силами самопровозглашенных ДНР и ЛНР, как немеждународного вооруженного конфликта. В соответствии с **нормами международного гуманитарного права для признания международного характера за конфликтом между Украиной и сепаратистами помимо оказания поддержки, предоставления оружия и обучения необходимо установить осуществление общего контроля со стороны России над вооруженными формированиями ДНР и ЛНР**, который может выражаться в организации, координации или планировании боевых действий последних.

	<p><b>конфликта между Украиной и Россией.</b></p>	
<p>События, имеющие вероятностный характер подбираются только в «пользу» Киева, либо вообще не указывается подлинность источника.</p>	<p>Таким образом, подводя итоги, можно утверждать, что <b>некоторые населённые пункты</b> Донбасса были разрушены в результате ударов по ним со стороны сил сепаратистов <b>(вполне вероятно, при участии подразделений российских войск).</b></p>	
<p>Докладчики указывают на применение ополченцами методов прикрытия своих позиций объектами, имеющими</p>	<p>Во время наших поездок мы были свидетелями того, как на территории, находящейся под контролем сепаратистов, в городах Донецк и Первомайск <b>среди жилых кварталов или в непосредственной близости от жилых кварталов и больниц располагаются военные объекты, включая и артиллерийские позиции, с которых ведется огонь.</b></p> <p>В ходе нашего посещения Первомайска мы подошли к одной из школ, на тот момент поврежденной в результате артиллерийского удара и не действующей. Выяснилось, что <b>непосредственно за школой (а возможно, и в спортзале школы) располагался какой-то военный объект.</b> Оборонительные позиции</p>	<p>Вместе с тем, в ходе посещений находящихся под контролем украинских сил городов Попасная и Дебальцево, выяснилось, что, по крайней мере, <b>основная часть военных объектов</b> и все огневые артиллерийские позиции вынесены за пределы городов.</p> <p>Несмотря на режим прекращения огня, город неоднократно подвергался обстрелам со стороны сил сепаратистов. При этом важно подчеркнуть, что на <b>момент нашего посещения</b> военные объекты украинских сил в черте города не располагались. <b>Мы посетили некоторые</b> из позиций украинских сил. Все они были расположены за пределами</p>

военных объектов жилыми домами, больницами и школами, чем по их мнению не занимаются украинские войска и батальоны национальной гвардии. И обходят стороной факты поведения украинских войск, либо указывает с определенной оговоркой («на момент нашего посещения», «основная часть объектов», «мы посетили некоторые объекты», «мы не видели», «какой-то»).

располагались на окраине города, причем многоэтажные жилые дома служили для них прикрытием. Эти дома **были уже сильно повреждены огнём украинской артиллерии, в них никто не жил\***. Тем самым **вооруженные формирования сепаратистов сами провоцировали и провоцируют украинские силы на удары по городу**. Это, впрочем, никак не оправдывает удары по населённому пункту из реактивных систем залпового огня.

В ходе нашей мониторинговой миссии в конце ноября мы неоднократно фиксировали наличие артиллерийских позиций сил ДНР в черте города, наличие военных объектов казачьих формирований в Первомайске.

*\* Обращает на себя внимание циничный факт методологии работы авторов доклада, констатирующих: в уже разрушенных домах (когда их обследовали специалисты Мемориала) никто не жил (или уже не жив?)*

Люди работали на шести шахтах, ж.-д. станции, трёх заводах. В городе функционировали 17 школ, два лицея, техникум.

были расположены за пределами населённых пунктов.

Следует отметить, **что мы не видели** никаких огневых позиций, расположенных в черте города. Местные жители, включая и весьма отрицательно относящихся к украинской власти, говорили нам, что артиллерийские позиции украинских сил (включая и батареи систем залпового огня) располагаются за пределами Дебальцево. Въезжая и выезжая из города, мы сами в этом убеждались.

Вместе с тем, по крайней мере в городах Попасная и Дебальцево в начале декабря артиллерийские позиции украинских сил были вынесены за пределы городов и располагались вне каких-либо населенных пунктов. Но, несмотря на это, жилые кварталы этих городов неоднократно подвергались обстрелам, в том числе, в Дебальцево из системы залпового огня «Град».

Контрастно отличающееся описание жизни мирного населения и гуманитарной ситуации на территориях подконтрольных ДНР (ЛНР) и украинским войскам, без указания, что подобную ситуацию создали самопровозглашенные киевские власти экономической блокадой

филиал медицинского училища, инженерный факультет Донбасского университета, филиал Харьковского института управления. Но все это было до войны. **На момент нашего посещения Первомайск по степени разрушения напоминал военный Грозный. Подобные сплошные разрушения на востоке Украины мы видели только в селах Хрящеватое и Новосветловка (см. соответствующий раздел);** ничего похожего нет ни в Донецке, ни в Луганске, ни даже в городах Дебальцево и Иловайске, которые в ходе летних боев сильно обстреливала артиллерия обеих сторон конфликта.

**Гуманитарная ситуация на территориях, контролируемых сепаратистами** Гуманитарная ситуация здесь в конце ноября 2014 г. была чрезвычайно тяжелая. Более того, в относительно долгосрочной перспективе она ухудшалась. Об этом мы могли судить, сравнивая положение, которое мы наблюдали на этих территориях в ходе наших предыдущих посещений весной и

Многие жители поселка работают в расположенном рядом с поселком железнодорожном депо, и, хотя на момент нашего посещения депо уже три недели не работало, по-прежнему числятся среди его сотрудников. **Вплоть до самого последнего времени все работники депо продолжали получать заработную плату из бюджета Украины.** «Только благодаря этому депо поселок еще жив» – объяснила нам местная жительница.

Медицинские сотрудники рассказали нам, что украинские военные вели себя с ними и с пациентами больницы вполне прилично и

власти экономической блокадой и обстрелами. Нет позитивно-эмоциональных моментов при описании ситуации в ДНР и ЛНР, в отличие от Украины.

летом 2014 г. Денежные сбережения у большинства жителей подошли к концу, запасы продуктов (у тех, у кого они были) – тоже. При отсутствии пенсий, зарплат, социальных пособий запасы продуктов, заготовленных на собственных приусадебных участках, расходуются значительно скорее, к тому же многие бежали из своих домов в августе-сентябре (в период активных военных действий) и не успели собрать урожай. Оплачиваемой работы мало, большинство предприятий стоит. **Тяжелую гуманитарную ситуацию на территориях, контролируемых сепаратистами, усугубило прекращение выплат заработной платы врачам больниц и поликлиник, продолжающих работать здесь и спасать жизни и здоровье населения, а также выплат пенсий пенсионерам, проживающим на этих территориях.** Ответственное правительство обязано даже в создавшихся тяжелейших условиях пытаться изыскать технические возможности осуществлять эти выплаты.

**Больницы вполне прилично и дружелюбно: делились продовольствием, более того, поставили генератор, который дал в больницу электричество (в селе его не было).**

Гуманитарная ситуация на той части территорий Донецкой и Луганской областей, которую контролировало правительство Украины, в начале декабря 2014 г. была непростой, но значительно лучшей, чем на территориях, которые контролировали сепаратисты.

Об этом трагическом случае, не

При приведении свидетельских показаний приводятся в большинстве слова официальных представителей ВСУ и проукраинских властей и не учитываются мнения людей, разделяющих взгляды независимости (федерализации) ДНР и ЛНР, и представителей власти этих республик.

Важно отметить, что при **опросе местных жителей мы получили подтверждение прямого участия подразделений российской армии в августовских боях в Украине.**

**Абсурдная версия** преднамеренно заминированного и подорванного грузовика не выдерживает никакой критики. **Однако сам факт её появления характеризует степень мифологизированности восприятия происходящего людьми, живущими в зоне конфликта.**

уточняя количество погибших, ранее, в августе, **сообщала пресс-служба батальона «Айдар».**

Впрочем, **командир батальона «Айдар» Сергей Мельничук** утверждал, что обстрелы позиций украинских сил в районе сел Хрящеватое и Новосветловка вели российские войска: «Виден профессионализм. Скорее всего, это отборные части, танковые и ВДВ... Это видно по точности попаданий, технического мастерства. Каждый выстрел, обстрел ложится точно».

**Пресс-служба батальона «Айдар»** сообщала о том, что когда бойцы батальона эвакуировали из соседней Новосветловки несколько десятков семей, то по сформированной колонне беженцев из 26 легковых автомобилей прямой наводкой бил танк. Подтвердить или опровергнуть эту информацию мы не имели возможности.

Мы подробно **беседовали с представителями городских властей, опросили ряд местных жителей, беседовали с медработниками роддома, с рядом бойцов вооруженных формирований, осмотрели проловольственные склады.**

посетили общественную столовую, бомбоубежище, где говорили с его обитателями, объездили город и зафиксировали разрушения.

В ходе посещения Дебальцево мы поговорили с представителями власти, опросили ряд местных жителей, включая и пострадавших от артиллерийских обстрелов.

Докладчики без каких-либо сомнений и бездоказательно приписывают массовую гибель граждан на ополченцев без видимых на то фактов и используют сдержанные формы при описании обстрелов ВСУ, которые приводили к жертвам среди мирного населения, сочувственно списывая это все на «точность» огня.

Кто же с 17-19 по 28 августа вел по селам огонь, который фактически уничтожил эти села? **Не может быть никаких сомнений** – огонь велся силами, действующими на стороне ЛНР.

Грузовики ехали по территории, находящейся под контролем украинских сил, и подвергавшейся массированным обстрелам со стороны сепаратистов. **Нет никаких оснований сомневаться**, что и в данном случае колонна с беженцами попала под **обстрел сил ЛНР** или российских военных, которые в это время были введены на территорию Украины и принимали участие в вытеснении украинских сил из села Хрящеватое.

Из дыры в земле среди развалин гаража выглядывал край хвостовой трубы от снаряда системы «Град». **Её наклон определённо указывал** направление, откуда прилетел снаряд – юго-западное направление между Енакиево и Горловкой (оба этих относительно крупных города находятся под контролем сил ДНР).

**Вошедшие в город украинские силы не проводили «зачисток».**

**«Зачисток» в городе не было** – во всяком случае, никто из местных жителей, **с которыми мы беседовали** в городе, ничего о «зачистках» в городе со стороны украинских сил не слышал.

Таким образом, мы зафиксировали бесспорный факт: украинские силы используют системы залпового огня «Град» для ведения огня по позициям сил ДНР, расположенным на окраинах Донецка. **«Точность» этого огня такова, что страдают мирные жители.**